

新年新气象 拼出“开门红”

## 郸城：聚焦“四高四争先”夺取一季度“开门红”

□记者 徐松

3月12日，郸城县丰德康种业生物育种及智能化种子创制中心项目建设现场，15座筒仓即将完工，生物育种分子实验室等设施正在紧张建设中；河南博欣生物科技有限公司生产车间里弥漫着浓郁的植脂末香味，工人们按照各国订单，将产品有序装车运往世界各地；金丹科技乳酸类产品生产正忙，年产15万吨乳酸生物降解材料等工程加速推进……

今年以来，郸城县完整准确全面贯彻新发展理念，聚焦“四高四争先”，把握和运用好政策为大、项目为王、环境为本、创新为要“四为”工作方法，以“开局就是决战、起步就是冲刺”的拼抢精神，掀起抓项目、强投资的热潮，全力以赴夺取一季度“开门红”，为“全年红”奠定坚实基础。

早在2月6日，农历正月初九，郸城县就集中开工共享储能电站项目、金丹科技供水中心项目、玉米单

产提升工程项目、河南周口国家农高区医院等18个项目，涵盖生物医药、食品加工、智能化改造、现代农业、民生改善等六大领域，总投资30.14亿元。这些项目的实施将为郸城高质量发展注入更加强劲的动能。

记者了解到，丰德康种业生物育种及智能化种子创制中心项目是河南周口国家农高区重点项目，也是2024年郸城县39个省市重点项目之一，建设内容包括年加工3万吨小麦种子生产线、生物育种分子实验室、种子质量检验室，对于将河南周口国家农高区打造成优质种子田种植基地、积极创建国家小麦制种大县具有战略意义。

为夺取一季度“开门红”，该县县处级干部牵头研判、定期调度，各单位“一把手”敢作善为抓落实，健全项目推进协调机制，持续深化“四库贯通”，加强全周期管理、全链条服务、全要素保障，抓实抓好“五个清单”，推动项目快开工、快建设、快投产、快见效。

该县坚持“三年筑基、五年成势、十年腾飞”工业发展理念，推动生物医药产业蓄能成势。

全力推动开发区化工园区批复建设。该县加快建设生物制药超级大工厂、新材料产业园、河南固元本草等项目，建成投用生物医药专用第四污水处理厂、生物医药孵化园等项目，发挥巨鑫生物、百年康鑫、神农药业等企业带动作用，推动江苏拜明生物科技整体搬迁至郸城，支持巨鑫生物与伏羲实验室开展深层次合作，打造全省优势明显的生物医药研发生产基地。

推动生物降解材料产业集群成势。该县发挥金丹科技链主企业优势，推动上海同新新材新材料、河南正通生物新材料等项目落地，加快金丹科技年产15万吨聚乳酸、海翔科技年产3万吨聚乳酸改性餐饮包装等项目建设，力争上半年投产达效；发挥生物降解材料中试基地优势，支持金丹科技生物基新材料向耐

## 我国改革试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记

新华社北京3月14日电（记者王立彬）《2024年中国自然资源公报》显示，农村不动产确权登记工作稳妥推进，目前宅基地制度改革试点地区和农村集体经营性建设用地入市试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记任务。

自然资源部14日发布的这一公报指出，各地扎实推进宅基地确权登记，121个宅基地制度改革试点地区和350个农村集体经营性建设用地入市试点地区基本完成房地一体宅基

地确权登记。

与此同时，土地承包经营权和土地经营权不动产登记有序开展，截至2024年底，1191个县（市、区）和103个县（市、区）分别颁发了土地承包经营权和土地经营权不动产权证书。林权登记提质增效试点方面，全国已完成林权登记资料移交，1479个县（市、区）完成林权登记存量数据整合。

公报指出，由中央政府直接行使全民所有自然资源资产所有权的东

北虎豹国家公园及根河等5个国家重点林区完成自然资源确权登记，完成太湖、海林国家重点林区地籍调查数据建库。

各地开展国家公园等重点区域自然资源确权登记，截至2024年底，有24个省份、616个重点区域实现登簿，覆盖自然保护区、森林、湿地、河流、湖泊、探明储量的矿产资源、无居民海岛等类型。河北、山西、湖北、广西等省份开展取水权登记，共颁发取水权不动产权证书100本。

## 传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神和安全生产工作、农业生产和社会化服务体系建设等工作

詹鹏主持召开市政府常务会议

本报讯（记者 李凤霞 何晴）3月14日，市长詹鹏主持召开市政府常务会议，传达学习习近平总书记安全生产工作重要指示精神和《中共中央办公厅关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》（以下简称《通知》）、《中华人民共和国行政处罚法》（以下简称《行政处罚法》）精神，研究安全生产工作、农业生产和社会化服务体系建设等工作。秦胜军、张元明、梁建松、刘颖、王文峰出席会议。

会议强调，各级各部门要提高思想认识，站在讲政治的高度，充分认识安全生产工作的重要性，以案为鉴、举一反三，密切合作、通力配合，深入开展为期3个月的安全生产大排查，对全市安全生产领域存在的风险隐患、漏洞短板等进行全面摸排，全面整改、彻底整改，切实防患于未然，守住安全底线。要加强住建领域安全专项整治，全面动员、压实责任，发挥基层前哨作用，开展日常检查巡查，及时发现身边的自建房安全隐患；充分发挥住建部门专业技术优势，对需要鉴定的自建房及时进行鉴定，坚决遏制住建领域安全生产事故多发频发的势头；要建立常态化长效机制，加强农村自建房全流程、全链条的审批监管，努力做好源头防控工作。要持续推进安全生产治本攻坚三年行动，一手抓隐患动态清零“治标”，一手抓建章立制“治本”，标本兼治推动本质安全水平有效提升，切实维护人民群众生命财产安全。

会议强调，全市政府系统要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉深入贯彻中央八项规定精神学习教育，确保党中央各项决策部署落到实处，取得实效。要学出政治忠诚，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，以实际行动诠释对党忠诚；学出纪律操守，时刻以中央八项规定精神为指引，杜绝任何形式的偏差；学出实干成效，对确定的事项、交办的工作，真抓实干、紧抓快办，以拼抢的姿态促进度、扩增量、挖潜力、补短板，全力实现首季“开门红”，推动全年各项目标任务高质量高效达成。

会议指出，学习贯彻《行政处罚法》，规范行政执法，是建设法治政府的必然要求，是优化营商环境的关键之举，也是保障企业和群众合法权益的现实需要。要切实提高政治站位，以高度负责的精神认真履行职责，以“刀刃向内”的决心破除行政执法领域的顽瘴痼疾，不断提高依法行政的能力和水平。要认真学习《行政处罚法》，熟练掌握法律条文，依法全面正确履行行政执法职责，细化执法程序，提高执法效率和透明度，营造良好的城市法治环境和一流营商环境。

会议传达了全省春季农业生产暨农业社会化服务体系建设工作现场会议精神，强调要把春季农业生产作为当前农业农村工作的重中之重来抓，抓好春季麦田管理，强化服务保障，全力夺取夏粮丰产丰收；调整优化新型瓜菜品种结构，加强产销衔接，抓好“菜篮子”稳产保供；分类做好主体培育，加大政策支持力度，加强农业社会化服务体系建，力争实现农业生产“开门红”。

会议还研究了其他事项。①7

## 春管正当时



3月13日，扶沟县大李庄乡常岗村村民在田间进行“一喷三防”作业。近日，随着气温逐步回暖，我市农民抢抓农业生产，积极开展作物田间管理，力争有个好收成。

记者 金月全 通讯员 黄金峰 摄

## 淮阳白楼：环境整治齐发力 和美乡村焕新颜

□记者 侯俊豫 通讯员 吴新明

道路整洁、花木葱茏、房屋错落有致，文化广场上回荡着孩子们的欢声笑语……春日里的淮阳县白楼镇乡村面貌焕然一新，展现出勃勃生机。

去年以来，为进一步改善农村人居环境，建设生态宜居美丽乡村，白楼镇着力在凝聚工作合力、激发治理活力、推进全域提升上下功夫，持续深入推进农村人居环境整治工作，群众幸福感、获得感显著增强。

坚持高位推动，凝聚工作合力。该镇始终坚持把农村人居环境整治工作作为中心工作、关键任务，根

据农村人居环境整治工作推进情况，定期召开工作推进会议，研究工作中存在的困难和问题，能当天解决的问题绝不往后拖，高效推动工作开展；完善协调联动机制，加强信息沟通，强化镇村两级干部协调配合，牢固树立“全镇一盘棋”思想，形成上下联动、齐抓共管的工作格局。

坚持共建共享，激发治理活力。该镇坚持以加大宣传力度为抓手，不断提升群众参与意识、壮大治理队伍，在全镇营造齐心协力提升人居环境的浓厚氛围；把人居环境整治与文明城市创建相结合，建立环境整治

“红黑榜”制度，将“红榜”“黑榜”作为“道德模范”“文明家庭”“好媳妇、好婆婆”等评选活动的重要标准；将农村人居环境整治融入村党支部日常工作，依托“主题党日”“周五村庄清洁日”等活动，充分发挥党员示范带头作用。

坚持多措并举，提升整治效果。该镇以提升整治效为目标，以“点”

连“线”、以“线”带“面”，实现农村人居环境美丽蝶变。他们定期组织开展农村人居环境整治观摩评比活动，由镇党委书记带队，现场打分，评选出治理成效显著的“样板村”以及工作落后的“后进村”，并召开总结会议，分享经验、表态发言、兑现奖惩，切实比出压力，赛出干劲，形成“比学赶超”的良好氛围。②19

## 推进“七个专项行动”率先建成农业强市



## 绘就绿意盎然的生态画卷

□吴继峰

植树造林，功在当代，利在千秋。3月13日，周口中心城区引黄调蓄湖畔，市委书记张建慧等领导同志与干部群众携手共植新绿，为美丽周口建设再添生机。这一行动是对习近平生态文明思想的生动实践，更是在为周口描绘绿意盎然的生态画卷。

植树添绿作为延续数十年的生态实践，其价值早已超越简单的树木栽种。全民参与的植树活动，悄然改变着社会治理的生态图谱。从政府主导到社会协同，从政治动员到自觉行动，生态建设正逐步转化为全社会的共同责任。这种转变背后，是公民生态意识的觉醒与公共精神的培育。市民群众亲手栽下树苗，不仅是在履行法定义务，更是与脚下土地的情感联结。这种参与式治理模式，使生态文明建设从抽象理念转化为可感知的具体实践，在培育生态素养的同时，也重塑着社会成员的公共责任感。

树木生长的周期律，恰与生态文明建设的持久性形成呼应。十年树木的漫长过程，警示人们生态修复不可能一蹴而就。那些在春日种下的幼苗，需要持续管护才能蔚然成林。这隐喻着生态文明建设既需要“时不我待”的行动自觉，更呼唤“功成不必在我”的精神境界。当植树从季节性的集体仪式转化为常态化的自觉行动，当护绿意识融入日常生活细节，真正的生态文明才会在潜移默化中生根发芽。

一锹土，种下的既是树苗，也是生态文明的希望；一桶水，浇灌的既是绿色，更是高质量发展的未来。这种人与自然的互动，最终指向的是文明形态的转型升级。当城市的天际线被绿意点缀，我们收获的不仅是视觉上的葱茏，更是文明进程中的宝贵觉醒。②19

## 数字背后的发展密码

### ——周口市一季度经济“开门红”工作观察

□河南日报记者 方化祚  
河南日报社全媒体记者 卢涛

数据升降，是衡量经济运行的重要维度。尤其是开局数据至关重要，对社会预期、市场信心影响深远。一季度看周口，澎湃的动能、振奋的态势，伴着春风扑面而来。

1月份，全市新增市场主体2.23万户，同比增长57.2%，总量历史性突破100万户大关，达到101.73万户，居全省第3位。截至2月26日，全市

港口货物吞吐量达931万吨，集装箱吞吐量完成3.45万标箱，分别增长77.01%、57%……

数字背后，是积蓄的信心，是涌动的活力，是周口经济运行持续向好向优向新，呈现出的厚积薄发、崛起倍增之势。一季度经济运行有何特点，如何用“开门红”带动“全年红”？怎样实现经济质的有效提升和量的合理增长？周口这样作答。

看项目 建设“拉满弓”  
三月的沙颍河，春水如碧。河南

首个按百万标箱设计的现代化港口——周口港中心作业区一期工程，正在紧张施工。

参建港口的袁杰是位“00后”。2001年出生的他，去年7月份从重庆交通大学水利水电工程专业毕业，通过校招进入中交第二航务工程局有限公司（以下简称“中交二航局”）后，被派到这个建设工地。

在他的身后，现代化的港口正快速“成长”。退建大堤已经建成，沙颍河航运信息中心大楼已经封顶，正在

二次结构施工，港池开挖已近15万立方米，码头接桩、桩帽、靠船立柱等已完成过半。

项目建设是经济发展的“牛鼻子”，固定资产投资是实现一季度主要经济指标快速增长的重要支撑。（下转第三版）

主流媒体 看周口

乙巳年黄帝故里拜祖大典  
三月三 拜轩辕  
同根同祖同源 和平和睦和谐  
2025年3月31日（周一）  
中国河南·郑州新郑  
今日距大典还有16天

## 今日谈